招商引资项目落地之后

同题"作文"展·投资运城,改变什么?

闻喜:产业面孔

本报记者

偌大的山西建龙实业有限公司(以下简称 "山西建龙")厂区内,两个巨大的净化装置"点 亮"山西建龙节能减排的决心,在注重生产高效 的同时更关注社会效益在这里已不是口号;在 闻喜经济技术开发区精品钢产业园区内,标准 化厂房拔地而起,围绕山西建龙的下游企业不 断入驻,产业发展方向更精准;医疗企业、固废 处理企业等项目不断填补闻喜产业空白;微晶 瓷技术的突破创新,让闻喜传统玻璃产业更具 竞争力……

且长凌风翮,乘春自有期。

经济要发展,招商是关键。经济体量从小 到大、经济实力不断增强,靠的就是招商引资。 招商引资究竟给区域经济带来怎样的改变?记 者近日走进闻喜的几家企业,进行了采访。

响应节能减排 提升含"绿"量

仲春时节,走进山西建龙,已经开始感受到 微微的热浪迎面扑来。沿着厂区内火车轨道, 记者走到一处炼钢炉的旁边,看到炼钢炉一个 管道连接着另外一个圆筒形装置。

"这个圆筒形装置就是我们今年2月刚刚 安装完成的新型干法除尘装置,这一装置替代 原来的转炉湿法除尘,提升扬尘捕集能力和固 废回收水平。"山西建龙技术中心副主任吕国明 向记者介绍。

众所周知,炼钢过程会产生一定量的粉 尘。过去,大部分钢材企业都采用湿法除尘,虽 然能有效抑制粉尘,但仍会造成一定程度的水 浪费及部分排放问题。

由此,山西建龙建设了两套新型干法除尘 装置。在现场,我们看到一根管道直接连通炼 钢炉和除尘装置,炼钢产生的粉尘直接通过这 -管道进入除尘装置内部。粉尘在装置内被妥 善处理后,不再排放至空气中。

这一除尘装置,是山西建龙2022年投资落 地的钢轧流程"循环碳"项目的重要组成部分。

除了这一干法除尘装置,该项目正在推进 的另一个重要内容为"5万吨/年二氧化碳捕集 利用项目",而这一项目也是整个钢轧流程"循 环碳"项目的核心项目。

"5万吨/年二氧化碳捕集利用项目,是山 西建龙围绕碳捕集和碳应用的一个重要项目, 也是山西建龙及整个建龙集团积极响应国家降 碳号召,迎难而上,积极进取的主动作为。"吕国 明说,"这一项目将全面提升钢轧绿色化、数字 化水平,大幅降低现场作业强度,显著降低钢铁 企业碳排放水平,为我国钢铁行业钢轧流程的 节能降碳提供有益借鉴,也为我国钢铁行业在 '降碳'基础上进一步探索和丰富'用碳'途径, 开拓思路,积累经验,提供示范。

该项目以山西建龙为创新主体,依托北京 科技大学、浙江大学、大连理工大学、陕西冶金 设计研究院有限公司、中冶南方工程技术有限 公司、北京同创信通科技有限公司技术支持,着 重于研发钢轧流程智能"循环碳"低碳关键技 术,创新钢铁企业烟气CO₂捕集和应用技术及 棒材直轧技术,打破依靠传统常规技术手段实 现钢轧流程节能减排降碳的极限,在技术层面 获得革新性的突破,实现钢轧流程的节能低碳 化,全面实现钢铁冶炼超低排放。

据悉,该项目总投资额为3.5997亿元,其中 固定资产投资2.9716亿元。项目全部完成并应 用实施后,预期吨钢成本降低20.03元,按钢年 产量 679.62 万吨计算,年创直接经济效益 1.36 亿元。预期吨钢二氧化碳排放降低 37.94公斤,以年产钢679.62万吨计算,二氧化 碳减排可达25.78万吨,具有显著的环境生态效

山西建龙钢轧流程"循环碳"这一项目,又 一次为闻喜钢铁产业加速向精品化、绿色化、智 能化、融合化方向转型发展写下生动注脚,让闻 喜产业含"绿"量得到大大提升。







上图:山西建龙钢轧流程智能"循环 碳"新型干法除尘装置。

右上图:山西纳科医疗科技有限公司 丁腈手套生产线在繁忙生产中

右图:闻喜经济技术开发区精品钢产 业园内,山西万流金属制品有限公司工人 在加工螺旋钢管。

本报记者 陈方斌 摄

延伸产业链条 增加含"金"量

记者一行驱车驶人位于闻喜经济技术开发 区的精品钢产业园内,新铺设的道路笔直宽阔, 新建成的标准化厂房鳞次栉比,银灰色建筑群 大气恢宏,部分入驻企业正进场安装调试设备, 工人在完成最后的园区绿化工作。

虽然基建还未真正结尾,但是几家企业已 经进入生产状态,热火朝天的生产与建设齐头 并进的场面映入记者的眼帘。

在标准化厂房的头一家,就是山西万流金 属制品有限公司(以下简称"万流金属")的生产 车间。车间里,一根根碗口粗的螺旋钢管有序 堆放,一捆捆钢管在天车的操作下有序出厂。

据万流金属负责人王康介绍,万流金属成 立于2021年7月9日,注册资金3000万元,公司 有高标准螺旋钢管生产线4条,专业生产 D219-D1220 等规格的螺旋管,年产能 30 万 吨。公司现有员工30人,拥有专业的制管技术 人员和优秀的管理团队。

"作为金属制品生产企业,我们的母公司在 西安,山西建龙一直是我们母公司的上游供应 商。在一次与山西建龙销售人员的交谈中,得 知这里有完备的标准化厂房,加上闻喜招商人

员的一再推动,我们最终选择落户在了这里。" 王康说,"除了可以拎包入住的标准化厂房,靠 近上游供应商,降低运输成本,以及这里优越的 地理位置,可辐射晋陕豫多地的市场,也是我们 落户的重要原因。"

原先,山西建龙生产出的铁卷需要拉到西 安,万流金属才能进行再加工。如果落地闻喜, 一辆车一趟的运费就能节省3000元,一个月下 来就是10万元左右,加之闻喜独有的钢铁产业 优势,确实会为企业带来很多实惠和便利。

万流金属的产品如今可辐射河南、陕西等 地, 为市政工程、水利工程、污水处理、建筑 工程、煤矿工程等多个行业提供高品质的管

精品钢产业园里,开发区投资1.52亿元高 标准建设的10座、6.3万平方米标准化厂房,已 有山西昌德晟绿色建筑集成有限公司、山西威 易达电动科技有限公司等6家企业签约租赁。 投资 4860 万元的钢四路、精五路道路建设工 程,投资6000万元的精品钢产业园污水处理厂

据闻喜经济技术开发区相关负责人介绍, 自开发区成立以来,重点以推进精品钢、玻璃器 皿、镁合金、新能源新材料及农副产品等主导产 业的延链补链强链为主攻方向,旨在打造中西 部地区精品钢生产制造基地、晋陕豫黄河金三 角区域综合性工业服务基地。

记者走访的精品钢产业园区,规划面积为

11.27平方公里。围绕实施建设千亿级钢铁深加 工产业集群,推进山西建龙精品钢产业向工业用 钢、精品建材、汽车用钢等方面积极拓展。该园区 在项目招引方面坚持与企业联合互动,不断促进 精品钢产业链、创新链、要素链、制度链、供应链多 链聚合、有效耦合,实现产学研深度融合、科技成 果快速转化,全力打造一流精品钢产业创新生态

近年来,依托实施建设的高质量标准化厂房, 先后引进年产8万吨绿色环保新型建材项目、年 产5万吨开平纵剪轻钢龙骨项目、年产10万吨螺 旋管深加工项目、装配式钢结构新型建筑生产制 造基地等项目,让精品钢产业链条不断完善,产业 发展趋于健康稳定,含"金"量不断提升。

填补产业空白 激发含"新"量

记者走进山西纳科医疗科技有限公司(以下 简称"纳科医疗")手套生产项目现场看到,企业生 产车间内机声隆隆,公司新建的全自动手套生产 线运转不停,身穿隔离衣的工作人员正有条不紊

车间内,经过配料、清胶、硫化、烘干、脱膜、漂 洗、二次烘干、吹检、灭菌、包装等工艺后,一个个 丁腈手套便生产完成。

"纳科医疗成立于2021年1月,注册资本1亿 元,主要产品包括9寸和12寸丁腈手套,9寸和12 寸乳胶手套。2021年6月进行试投产,仅半年时 间,公司的丁腈手套销量就达1.8亿只,年产值近 5000万元。2022年,企业生产的丁腈手套销量达 2.8亿只,年产值8000万元。"纳科医疗副总经理 闫鹏介绍道。

纳科医疗落户闻喜,填补了闻喜医疗用品生 产的空白,为闻喜经济产业发展激发了含"新

尤其疫情过后,丁腈手套、乳胶手套不再是紧 缺物资,也不再处于供不应求的状态,纳科医疗目 前也在积极谋划转型,更加注重质量。

"原来我们的手套多为劳保低端用品,且都是 让别的企业来清洗,现在我们自己建设了清洗车 间,进行深层次加工。同时,与苹果公司进行合 作,生产高端电子膜,生产出的电子膜达到了十级 净化标准,可以达到无指纹、无灰尘的效果。"闫鹏 介绍说。

近年来,该公司在市场准入以及资质认证方 面都取得了突破性的进展,取得了国标食品级标 准、国际医用级标准认证、医疗器械备案等。至 今,该公司已经在世界各地拥有了200多个业务 合作伙伴,创建了庞大的销售网络,国际市场的品 牌知名度与日俱增。在汲取品牌经营与市场运作 的"中国创造"经验中励精图治,不断创造品牌与 市场的新高度。

招引项目激发含"新"量的还有闻喜县英发玻 璃制品有限公司(以下简称"英发玻璃")的技术新

走进英发玻璃的新样品展示间,记者被展柜 中"天青瓷""金棕瓷""万彩瓷""白玉瓶""翠玉瓶" "蓝玉瓶""玛瑙瓶"等精美的瓶子深深吸引,并不 停啧啧称奇

这些瓶子不仅看上去光彩夺目,其中蕴含的 技术创新价值也一样耀眼。

"这几个瓶子都采用了我们企业新研发的微 晶瓷新材料。这个微晶瓷是我们自主研发出来 的,我们是国内首创也是唯一拥有这个技术的玻 璃企业。我想,未来这个技术将会引领瓷瓶的 场革命。"英发玻璃董事长李顺发说道。

据介绍,微晶瓷酒瓶是玻璃控制成核和晶化 的陶瓷材料酒瓶,也是玻璃熔化、成型、热处理成 预设晶相的陶瓷酒瓶。它由一种以上玻璃相和-种以上晶相组成,结合了传统陶瓷的特殊性能和 玻璃与众不同的性质,介于玻璃酒瓶和陶瓷酒瓶

微晶瓷这种新材料究竟好在哪里? 李顺发继 续为我们作了详细的介绍,微晶瓷酒瓶的几个特 性决定了它未来的市场前景。一是改变了传统制 瓷工艺,由烧制变成熔制,流水线的生产方式大大 缩短了生产周期,也降低了生产成本。二是微晶 瓷酒瓶没有气孔,不渗透,避光保温更利于白酒瓶 保质储存。三是环保,微晶瓷酒瓶可回收循环利 用,解决了陶瓷酒瓶不可回收生产使用的环保难 题。就这一点,它的经济价值和社会效益将不可

由此,英发玻璃投资了微晶瓷新材料瓷炉生 产线,不断加紧生产,完成了研发到投产的关键-

闻喜日用玻璃产业起步于上世纪五六十年 ,是山西省人工吹制玻璃器皿的发源地。历经 整合与转型之后,玻璃器皿产业已成为闻喜工业 经济的主导产业之一。

英发玻璃在多年的发展基础上,面临不断变 化的市场环境,积极适应全新的市场环境,不惧挑 战,积极创新,不断进行自主研发,走出了传统产 业发展的技术创新新路子,为闻喜玻璃产业激发

据了解,英发玻璃也只是闻喜玻璃产业创新 发展的一个缩影。近年来, 闻喜玻璃专注细节, 凝练品质,大到具有异域风情、栩栩如生的多彩 玻璃花瓶,小至精巧独特的茶具、餐具、烛台, 各种高颜值、高创意的玻璃制品,融入了文化元 素,把玻璃制品"特、优、美"的特色展现得淋 漓尽致,成为闻喜高质量转型发展的一张产业名

山西农帮帮农副产品销售有限公司

为行业发展插上数字化"翅膀"

本报记者 范

数字经济乘风而起,正成为改变生产生活、推 动经济社会发展的重要驱动力。

抓住数字经济、数字技术,就抓住了经济发展 的"加速器"。作为一家帮老百姓销售农产品的农 业公司,山西农帮帮农副产品销售有限公司(以下 简称"农帮帮公司")自成立以来,积极推进自身数

字化转型,为行业发展插上了数字化"翅膀"。 农帮帮公司成立于2022年,是一家利用大数 据人工智能化系统提供农产品加工销售服务的企 业,有社群服务、新媒体直播和大数据分析三大业

"大数据是最重要的一个板块。公司从上海 引进的这套人工智能化大数据系统,能根据各行 各业的大数据进行人工智能化分析,预判每个产 业的前瞻市场,并通过大数据研究报告,帮企业或 农户调整产业结构,让产品按计划生产销售。"农 帮帮公司总经理、企业大数据服务中心负责人赵 祥龙解释道,市场需要什么,我们就做什么;市场 需要多少,我们就做多少。公司提供的就是这样 的订单式产销服务。

公司成立至今,已通过大数据分析帮助不少 企业和农户获利。万荣县高村大元肉食加工销售 中心就是受益者之一。

据该销售中心负责人席云峰介绍,去年4月 份,在一次机缘巧合下,他接触到了农帮帮公司的 大数据分析,比较感兴趣,就与该公司工作人员进 行了深入探讨交流。

"根据大数据分析,猪肉价格会涨。我就存了 100吨猪肉,当时猪肉市场价是每公斤17元,到9 月份时,猪肉价格涨到了每公斤21元。随着猪肉 价格的上涨,这批猪肉连卤带卖销售完毕时我们 净赚40万余元。"席云峰高兴地说,销售中心做 猪肉、牛肉销售及加工生意十多年了,很少遇到 这样痛快的赚钱机会,这次完全得益于大数据分

赵祥龙说:"公司精选了餐饮、中药、造纸、房 地产等100个主流行业做大数据分析。哪个企业 有诉求,我们就会去调研这个企业所在行业的基 础数据并统计。"

万物发展有规律,各行也有各行的规律。赵

祥龙进一步解释道,每个行业的发展都有高峰期、衰 退期、低谷期和亏损期,公司做的就是提供数据,让 农户知道今年哪个行业最具发展潜力,哪个行业进 入低谷;让企业知道公司在低谷期应做什么,或为企 业下一步发展作决策提供参考和依据。而一些企业 掌舵者在作决定前往往喜欢依照往年的行情或个人 的从业经验,一些创业者不知道怎么去经商。"其实 做什么都需要市场调研,不能赌和炒,不能硬上,硬 上的代价就是给社会交学费,耗费社会资源、人力资 源,最后自己还亏得稀里哗啦"

"这套大数据服务系统共有三套体系,即跟踪客 户所在行业数据的跟踪体系、根据大数据分析提供 预测数据的预测体系,以及能够监控行业发展数据 的监控体系。"赵祥龙说,虽然这套体系很完善,但受 不可控因素的影响,也可能会出现失误。

除了大数据服务外,农帮帮公司成立后,还与山 西好友农业开发专业合作社联合社(联合社旗下有 国家级合作社1家、省级合作社7家、市级合作社10 家)达成了战略合作,依托公司新开发的占地5000 余平方米的名优特产直播商场,对联合社所生产的 梨、苹果、枣等40余种农作物进行统一供应、统一标 准、统一包装、统一品牌、统一销售。

"党的二十大和今年全国两会为发展数字经济、 建设数字中国指明了方向。我们作为一家涉农公 司,要紧紧围绕国家的大政方针,坚持农业农村优先 发展,尽最大努力畅通城乡要素流动,为全面推进乡 村振兴,加快农业农村数字化建设和应用贡献自己 的力量。"农帮帮公司董事长刘晓红如是说。

河津市开展农村集体 "三资"管理专项清理整治

本报讯(记者 乔 植)为进一步加 强农村集体"三资"规范化管理,切实维 护农民群众利益,不断提升抓党建促基层 治理效能,近日,河津市农经中心工作专 班高度重视、积极部署、扎实推进,以 "三清单"为基础全面摸清"三资"家 底,实现"三资"监管现代化,以机制建 设为抓手,进一步推动了专项行动落实见 效,力争使农村"三资"有人管,能管

摸底排查。各乡镇在所辖区村抽调3 个业务能力较强的会计并配备一名电脑操 作员,结合"清化收"工作成果,对核实 无误的数据及时录入,确保高质量、高效 率完成"三资"摸底排查工作,并形成了 全市农村集体"三资"管理底数、制度、 问题清单。

集中整治。截至目前,已排查出各类 集体合同5294份,其中问题合同2453 份,已完成整改2453份,通过对集体合 同边查边清,已为集体挽回损失1776.07 万元;农村集体债务总额34447.88万元, 化解债务 10965.03 万元, 化解率 31.83%; 农村集体债权总额14873.09万元,清收债 权 4563.52万元,清收率 30.68%;通过土 地清查,新增各类土地资源4681.12亩, 已发包2156.60亩,已发包金额339.91万

完善制度。通过排查摸底工作,建立 了问题台账,采取销号管理,已全部整改 完成;同时针对发现的问题,积极同乡镇 及村干部开展座谈,梳理起草了《河津市 农村会计委托代理实施办法》《河津市农 村集体财务预决算管理办法(试行)》等

今年,河津市被省农业农村厅确定为 农村"三资"监测平台试点县。目前,该 市正在进行技术对接,数据传输,力争5 月底全面运行。平台建成运行后,对农村 "三资"管理将实现全面监管、重点监 管、动态监管,依托先进的监管手段,事 后监管变为事前、事中监管。